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Bozza 
Processo verbale n. 23 

Seduta del 15 giugno 2017 
 

Il giorno 15 giugno 2017 alle ore 14,00 è convocata, con nota prot. n. AL.2017.28757 del 09/06/2017, 
presso la sede dell’Assemblea legislativa in Bologna Viale A. Moro n. 50, la Commissione Territorio, 
Ambiente, Mobilità. 
 
Partecipano alla seduta i consiglieri: 

 

Cognome e nome Qualifica Gruppo Voto  

RONTINI Manuela Presidente Partito Democratico 5 presente 

BARGI Stefano Vicepresidente Lega Nord 2 presente 

IOTTI Massimo Vicepresidente Partito Democratico 4 presente 

ALLEVA Piergiovanni Componente L’altra Emilia Romagna 1 assente 

BAGNARI Mirco Componente Partito Democratico 1 presente 

BIGNAMI Galeazzo Componente Forza Italia 2 assente 

CAMPEDELLI Enrico Componente Partito Democratico 2 presente 

FABBRI Alan Componente Lega Nord 1 presente 

FOTI Tommaso Componente Fratelli d’Italia AN 1 assente 

LIVERANI Andrea Componente Lega Nord 1 presente 

LORI Barbara Componente Partito Democratico 2 presente 

MONTALTI Lia Componente Partito Democratico 5 presente 

PETTAZZONI Marco Componente Lega Nord 2 presente 

PICCININI Silvia  Componente Movimento 5 Stelle 3 presente 

POLI Roberto Componente Partito Democratico 2 presente 

POMPIGNOLI Massimiliano Componente Lega Nord 1 presente 

PRODI Silvia Componente Gruppo Misto 1 presente 

PRUCCOLI Giorgio Componente Partito Democratico 1 presente 

RAINIERI Fabio Componente Lega Nord 1 assente 

RANCAN Matteo Componente Lega Nord 1 assente 

RAVAIOLI Valentina Componente Partito Democratico 2 presente 

ROSSI Nadia Componente Partito Democratico 1 presente 

SABATTINI Luca Componente Partito Democratico 2 presente 

SASSI Gian Luca Componente Movimento 5 Stelle 2 presente 

TARASCONI Katia Componente Partito Democratico 1 presente 

TARUFFI Igor Componente Sinistra Italiana 1 presente 

TORRI Yuri Componente Sinistra Italiana 1 presente 

ZAPPATERRA Marcella Componente Partito Democratico 1 presente 

 
Sono presenti i consiglieri: Gianni BESSI, Daniele MARCHETTI e Giuseppe PARUOLO. 
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Sono altresì presenti l’assessore: Paola GAZZOLO (Assessore alla difesa del suolo e della costa, protezione civile e politiche 
ambientali e della montagna) 
 
 
Partecipano alla seduta: Antonella Cataldi, (Serv. ricerca, innovazione, energia ed economia sostenibile), Eleonora Taruffi, (Direzione 
generale cura del territorio e dell'ambiente), Attilio Raimondi (Serv. ricerca, innovazione, energia ed economia sostenibile), Cristina 
Govoni (Responsabile di Serv. giuridico dell'ambiente, rifiuti, bonifica siti contaminati e servizi pubblici ambientali). 
 
Presiede la seduta: Manuela RONTINI 
Assiste la segretaria: Samuela Fiorini 
Funzionario estensore: Vanessa Francescon 
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La presidente RONTINI dichiara aperta la seduta alle ore 14,20. 
 
 4572 - Progetto di legge d’iniziativa della Giunta recante: “Legge comunitaria regionale per il 

2017" (delibera di Giunta n. 534 del 28 04 17). 
 
 4573 - Progetto di legge d’iniziativa della Giunta recante: “Collegato alla legge comunitaria 

regionale 2017 – Abrogazioni di leggi, regolamenti e singole disposizioni normative 
regionali. Modifiche alle leggi regionali n. 2 e n. 4 del 2017” (delibera di Giunta n. 542 
del 28 04 17). 

 
La presidente RONTINI introduce i primi due oggetti all’ordine del giorno e cede la parola al collega 
Bessi, relatore dei due testi. 
 
Il consigliere BESSI illustra i provvedimenti relativamente alle parti di competenza della 
Commissione. 
 
Il consigliere MARCHETTI D., relatore di minoranza, svolge il suo intervento. 
 
La consigliera PICCININI esprime le sue considerazione e formula delle domande. 
 
La dottoressa CATALDI risponde. 
 
Riprende la parola la consigliera PICCININI per chiedere un ulteriore approfondimento. 
 
La dottoressa CATALDI offre il chiarimento richiesto. 
 
Il consigliere BESSI interviene. 
 
La presidente RONTINI, in assenza di altri interventi, pone in votazione gli oggetti nn. 4572 e 4573. 
 
Con separate votazioni di identico contenuto, la Commissione esprime parere favorevole con 27 voti 
favorevoli (PD), nessun contrario e 12 astenuti (LN, M5S) su entrambi gli oggetti. 
 
 2686 - Progetto di legge d’iniziativa Consiglieri recante: “Norme per l’autorecupero degli alloggi 

di edilizia residenziale pubblica e per il contrasto delle morosità e delle occupazioni 
abusive. Modifiche alla legge regionale 8 agosto 2001, n. 24”. (20 05 16) 

  A firma dei Consiglieri: Marchetti Daniele, Rainieri, Delmonte, Bargi, Pompignoli, 
Pettazzoni, Rancan, Liverani, Fabbri 

 
La presidente RONTINI, in assenza di obiezioni, anticipa l’esame dell’oggetto 2686 in attesa 
dell’arrivo dell’assessore Gazzolo. 
 
Il consigliere MARCHETTI D, primo firmatario del progetto di legge, ne illustra il contenuto. 
 
Intervengono la consigliera MONTALTI e la presidente RONTINI. 
 
Replica il consigliere MARCHETTI D. 
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La presidente RONTINI, in assenza di ulteriori interventi, dichiara conclusa la discussione generale e 
invita la Commissione a procedere all’esame degli articoli. 
 
Articoli 1, 2, 3, 4, 5 e 6 
 
Con distinte votazioni di identico esito la Commissione esprime parere contrario con 27 voti contrari 
(PD, SI) 12 a favore (LN, M5S) e nessun astenuto, su ciascuno degli articoli suddetti. 
 
La presidente RONTINI dichiara, quindi, che l’oggetto 2686 approderà in Aula con il voto contrario 
della Commissione III. Chiede, infine, al relatore Pettazzoni se intende svolgere la relazione orale o 
scritta. 
 
Il relatore consigliere PETTAZZONI preannuncia di svolgere relazione orale ai sensi dell’articolo 91, 
comma 2, del Regolamento interno dell’Assemblea legislativa. 
 
 4590 - Progetto di legge d'iniziativa della Giunta recante: "Rendiconto generale della Regione 

Emilia-Romagna per l'esercizio finanziario 2016" (Delibera di Giunta n. 563 del 28 04 17). 
 
La presidente RONTINI introduce l’oggetto successivo. 
 
La dottoressa TARUFFI e il dottor RAIMONDI illustrano il provvedimento per la parte di pertinenza 
della Commissione. 
 
La consigliera PICCININI pone delle domande. 
 
Risponde il dottor RAIMONDI. 
 
Intervengono la presidente RONTINI e il consigliere IOTTI. 
 
Il dottor RAIMONDI offre le spiegazioni richieste. 
 
Il consigliere IOTTI riprende la parola. 
 
La presidente RONTINI, in assenza di altri interventi, pone in votazione l’oggetto in esame. 
 
La Commissione esprime parere favorevole con 29 voti favorevoli (PD, SI), 8 contrari (LN, M5S) e 
nessun astenuto. 
 
La seduta è sospesa alle ore 15,30 e riprende alle ore 15.35. 
 
 4670 - Progetto di legge d'iniziativa della Giunta recante: "Disposizioni per l'adeguamento 

dell'ordinamento regionale in materia ambientale e a favore dei territori colpiti da 
eventi sismici" (Delibera di Giunta n. 668 del 22 05 17). 
(Relatore consigliere Luca Sabattini – Relatore di minoranza consigliere Alan Fabbri) 

 
La presidente RONTINI introduce l’ultimo punto all’ordine del giorno per cui sono state distribuite 
copie cartacee delle slide che verranno proiettate. 
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L’assessore GAZZOLO illustra il testo del progetto di legge con l’ausilio di slide. 
 
Interviene la presidente RONTINI preannunciando che sul pdl all’esame la prossima settimana si 
svolgerà l’udienza conoscitiva e nella seduta successiva si procederà con la discussione generale e 
l’esame dell’articolato. 
 
Il consigliere SABATTINI, relatore del progetto di legge, invita i commissari a presentare eventuali 
emendamenti entro martedì 27 giugno. 
 
Intervengono i consiglieri BARGI, PICCININI, TARUFFI e MONTALTI. 
 
L’assessore GAZZOLO risponde alle domande dei commissari intervenuti. 
 
La dottoressa GOVONI approfondisce alcuni aspetti del progetto di legge. 
 
Interviene la consigliera PICCININI. 
 
La presidente RONTINI, in assenza di altri interventi, dichiara chiusa la seduta. 
 
La seduta termina alle ore 16,10. 
 
Approvato nella seduta del gg mese aaaa. 
 
 

La segretaria   La Presidente 
Samuela Fiorini   Manuela Rontini 

 


